台南市北區文元國小100學年度上學期
一年級學校本位課程本土教育教學計劃
（一）100學年度第一學期教學目標：
1.能透過參觀校園，讓學生認識學習環境，進而培養能愛護校園環
  境、珍愛使用各種公共設施的態度。
2.學會各種閩南語禮貌用語並實踐於日常生活中。
3.能覺察遊戲或是活動中隱藏的危機，探討遇到危險時的處理方法，
  並能提出適切的方法預防遊戲危險情況的發生。

4.能喜歡親水活動，並重視親水的安全性。

5.能透過觀察校園，引導學生尋找校園中的立體圖形（長方體、正方
  體、圓柱）與平面圖形（長方形、正方形、三角形、圓形），進而
  讓學生更熟悉校園。

（二）構思過程

1. 跨科統整架構圖




                                        

        



2.本土教育主題課程教學—活動流程圖







（三）教學設計
教學計劃表
	能力指標
	課程
目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材
來源
	活動
內容
	教學準備
	評量活動

	4-2 學習體會他人的立場、體諒別人，並與人和諧相處。
	1.認識校園各
學習場所的名稱、位置。
2.能注意參觀時的安全，並保持秩序與禮貌。

2.認識並愛護學習場所的設備。

3.學會各種閩南語禮貌用語並實踐於日常生活中。
	2節
	活動一

、校園巡禮
	翰林版生活第一冊第一單元「新學校新生」；

真平版台語第一冊第一單元「咱來去讀書」
	1.認識各處室、參觀校內各場所。

2.向師長問候。

3.指導學生完成生活習作之校園尋寶圖。

	「參觀校園」教學影片、校園簡易平面圖、校園實地探訪、教學DVD
	觀察、

發表與討論、習作

	5-1-1分辨日常生活情境的安全性。

5-1-2說明並演練促進個人及他人生活安全的方法。
	1.能辨識安全

、不安全的行為。 

2.能提出適切的方法，預防活動中危險情況的發生。
3.演練讓活動安全進行的方法。
	2節
	活動二

、校園危險
	康軒版綜合第一冊第三單元「危險走開」；

自編教材「快樂活動不溺水」；

南一版健康與體育第一冊第二單元「歡喜上學去」
	1.校園安全對對碰。

2.延伸活動－快樂活動不溺水。

(討論校園生態池的安全守則。例如：勿太靠近水池、攀爬石頭，避免失足落水。 
(討論戶外戲水的注意事項。例如：應由大人陪同，勿去「水深不可游泳處」。

3.演練活動：教師引導學生思考並演練－戶外活動的注意事項。
	空白紙數張、籤桶兩個、教學DVD
	觀察、

發表與

討論

	1-s-02能辨認、描述與分類簡單平面圖形與立體形體。

	1.認識並區辨校園中的長方體、正方體、圓柱。

2.認識並區辨校園中的長方形、正方形、三角形、圓形。
	1節
	活動三

、校園形狀
	南一版數學第一冊第七單元「認識形狀」
	1.認識長方體、正方體、圓柱等立體圖形。

2. 認識長方形、正方形、三角形、圓形等平面圖形。

3.「校園形狀」大搜索

4. 「校園形狀」大搜索之分享與討論。
	各立體圖形、平面圖形之教具
	觀察、
發表與
討論


 





 





 





 








數學：認識圖形





主題名稱：


來去踅文元





活動一


活動名稱：校園巡禮











活動二


活動名稱：校園危險











綜合：危險走開





台語：來去讀冊





生活：校園尋寶





健體：歡喜上學去





 





活動三


活動名稱：校園形狀











 





 





來去踅文元





 














 


















































 








